

# 山東考察時強調 以進一步全面深化改革為動力 習近平：打造高水平對外開放新高地

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在山東考察時強調，山東要在全國發展大局中定好位、挑大樑，完整準確全面貫徹新發展理念，以進一步全面深化改革為動力，繼續在服務和融入新發展格局上走在前、在增強經濟社會發展創新力上走在前、在推動黃河流域生態保護和高質量發展上走在前，加快建設綠色低碳高質量發展先行區，打造高水平對外開放新高地，奮力譜寫中國式現代化山東篇章。

【大公報訊】據新華社報道：5月22日至24日，習近平在山東省委書記林武和省長周乃翔陪同下，先後來到日照、濟南等地進行調研。

22日下午，習近平首先來到日照港考察。日照港是重要的能源和大宗原材料中轉基地，近年來推進智慧化、綠色化建設，建成順岸開放式全自動化集裝箱碼頭。習近平聽取山東省港口發展建設和日照港規劃布局等情況介紹，並察看全自動化集裝箱碼頭作業場景。他說，日照港是改革開放後新建的港口，近年來推進科技創新，將傳統港口改造升級為現代化港口，不僅貨物吞吐量躋身全國前列，還積累了通過傳統產業改造升級發展新質生產力的經驗，值得肯定。習近平親切慰問港口科技工作者、運營人員、航運人員，希望大家再接再厲、繼續奮鬥，推動日照港管理運營更上一層樓。

## 着眼國家戰略需求 發展新質生產力

隨後，習近平考察了日照市陽光海岸綠道。近年來，日照市對沿海裸露場地及岸線破損處進行生態修復，建成約28公里的陽光海岸綠道，為市民和遊客提供了運動休閒好去處。習近平聽取綠道整體建設情況介紹，察看修復治理後的海岸線生態環境，了解當地升級文旅產業、提升人民生活品質的做法和成效，並不時向市民和遊客親切交流。他指出，建設綠道應應民所需，是得民心之事。推進中國式現代化，就是要讓人民群眾的生活越來越好。生態環境好，老百姓就多了一份實實在在的幸福。大家要一起動手，共同建設和呵護美好家園。

24日上午，習近平在濟南市聽取了山東省委和省政府工作匯報，對山東各項工作取得的成績給予肯定。

習近平指出，山東在推進科技創新與產業創新深度融合、發展新質生產力、完善現代化產業體系上大有可為。要着眼國家戰略需求，統籌推進傳統產業改造提升、新興產業培育壯大、未來產業超前布局，全面釋放實體經濟和數字經濟融合效能，因地制宜發展新質生產力。要大力推動發展方式綠色低碳轉型，推進綠色環保科技創新和產業發展。要深度對接區域協調發展戰略，努力成為北方地區經濟重要增長極。要發揮海洋資源豐富的得天獨厚優勢，經略海洋、向海圖強，打造世界級海洋港口群，打造現代海洋經濟發展高地。

## 打造國際交流高能級平台 暢通雙循環

習近平強調，山東要在進一步全面深化改革、推進高水平對外開放上勇爭先。要聚焦推進中國式現代化，在解決制約高質量發展的突出矛盾上下功夫，在完善制度、健全機制、激發活力、增添動力上用實勁。要積極構建國際物流大通道，大力推動自由貿易區聯動創新，建設好制度型開放示範區，深度融入高質量共建「一帶一路」，精心打造重大國際交流合作高能級平台，努力成為暢通國內國際雙循環的重要節點。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同考察。李干傑、何立峰及中央和國家機關有關部門負責同志陪同考察。

5月23日上午，習近平在濟南親切接見駐濟南部隊上校以上領導幹部，代表黨中央和中央軍委向駐濟南部隊全體官兵致以誠摯問候，並同大家合影留念。張又俠陪同接見。



▲23日上午，習近平在濟南親切接見駐濟南部隊上校以上領導幹部，代表黨中央和中央軍委向駐濟南部隊全體官兵致以誠摯問候。新華社

## 增產提質 建設更高水平「齊魯糧倉」

【大公報訊】據新華社報道：24日上午，習近平在濟南市聽取了山東省委和省政府工作匯報，對山東各項工作取得的成績給予肯定。

習近平指出，山東是農業大省、糧食大省，在保障國家糧食安全方面責任重大。要深化城鄉融合發展，全面推進鄉村振興，提高村莊規劃編制質量和實效，大力發展現代農業，積極發展鄉村特色產業和農產品加工業，延長產業鏈、提升價值鏈。推進高標準農田建設，推動實現糧食增產提質，建設更高水平的「齊魯糧倉」。要鞏固拓展脫貧攻堅成果，拓寬共同富裕路徑，推動農業增效益、農民增收入、農村增活力。要堅持和發展新時代「楓橋經驗」，堅持以黨建引領基層治理，提高基層黨組織領導基層治理能力，提升農村公共服務水平，鞏固農村和諧穩定、群眾安居樂業的良好局面。



▲22日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省日照市考察調研。這是習近平在日照港了解當地推進港口智慧化綠色化建設、擴大對外開放等情況。新華社

### 習近平講話要點

- 超前布局未來產業**  
要着眼國家戰略需求，統籌推進傳統產業改造提升、新興產業培育壯大、未來產業超前布局，全面釋放實體經濟和數字經濟融合效能，因地制宜發展新質生產力。
- 大力發展現代農業**  
要深化城鄉融合發展，全面推進鄉村振興，提高村莊規劃編制質量和實效，大力發展現代農業，積極發展鄉村特色產業和農產品加工業，延長產業鏈、提升價值鏈。
- 紅色基因代代相傳**  
山東要擔負起新時代的文化使命。要保護和運用好紅色資源，大力弘揚沂蒙精神，推動紅色基因代代相傳。
- 高質量共建「一帶一路」**  
要積極構建國際物流大通道，大力推動自由貿易區聯動創新，建設好制度型開放示範區，深度融入高質量共建「一帶一路」，精心打造重大國際交流合作高能級平台，努力成為暢通國內國際雙循環的重要節點。

資料來源：新華社



▲22日下午，習近平在陽光海岸綠道了解當地加強海岸線生態保護修復、提高人民生活品質等情況。新華社

### 沂蒙精神

**話你知** 以沂蒙山區為中心的山東革命根據地是革命戰爭年代全國持續時間最長的老根據地之一。從1938年到1949年，在長達12年的沂蒙革命鬥爭實踐中，各級黨組織和人民軍隊為了人民利益出生入死、浴血奮戰，沂蒙人民在黨的領導下捨生忘死、參軍參戰、奮勇支前，黨政軍民水乳交融、生死與共，共同鑄就了偉大的沂蒙精神。

2013年11月，習近平總書記在山東考察時說，沂蒙精神與延安精神、井岡山精神、西柏坡精神一樣，是黨和國家的寶貴精神財富，要不斷結合新的時代條件發揚光大。

資料來源：共產黨員網

## 保護紅色資源 弘揚沂蒙精神

【大公報訊】據新華社報道：24日上午，習近平在濟南市聽取了山東省委和省政府工作匯報，對山東各項工作取得的成績給予肯定。

### 擔負起新時代文化使命

習近平強調，山東要擔負起新時代的文化使命，在推動文化繁榮、建設文化強國、建設中華民族現代文明上積極作為。要堅定文化自信，深入挖掘中華優秀傳統文化精華，堅持創造性轉化、創新性發展，以國際孔子文化節等為載體深化文明交流互鑒，提升中華文化影響力。要保護和運用好紅色資源，大力弘揚沂蒙精神，

推動紅色基因代代相傳。要廣泛踐行社會主義核心價值觀，持續深化城鄉精神文明建設，抓好農村移風易俗，讓現代文明理念在鄉村深深扎根。要繁榮發展文化事業和文化產業，創新實施文化惠民工程，大力推進文化數字化，讓社會主義先進文化為經濟發展增動能增效益、為旅遊休閒增內涵增魅力、為城鄉社會增正氣增活力。

習近平指出，推進中國式現代化，必須堅持黨的領導、抓好黨的建設。正在全黨開展的黨紀學習教育是今年黨建工作的重點任務，各級黨組織要精心組織、扎實推動、務求實效。要加強警示教育，抓好以案促學、以案說紀，讓心存敬畏、手握

戒尺真正成為日常自覺。要引導黨員、幹部全面理解和執行黨的紀律，在遵規守紀前提下，安心工作、放手幹事、銳意進取、積極作為，創造不負人民、不負時代的業績。要以黨紀學習教育為契機，持續深化整治形式主義為基層減負，為基層幹部創業營造良好環境。

習近平強調，各級黨委和政府要統籌發展和安全，扎實抓好中小金融機構、地方政府債務、房地產等重點領域風險防控和化解工作，落細落實安全生產責任，及早預防可能出現的洪澇等災害，全面加強各領域安全風險隱患排查整治，切實防患於未然，守住安全底線。

## 中國科學家揭秘「10萬年水稻演化史」



▲河北省農民駕駛收割機收割水稻。新華社

【大公報訊】據新華社報道：中國科學院地質與地球物理研究所呂厚遠研究員科研團隊與浙江省文物考古研究所、臨沂大學、浙江省浦江縣上山遺址管理中心等全國13家單位的專家緊密合作，在上山文化的多個遺址聯合開展水稻起源研究，揭示出一段長達10萬年的水稻從野生到馴化的連續演化史。

這進一步確證了中國是世界水稻的起源地，距今約1萬年的上山文化在世界農業起源中具有重要地位。相關論文已於北京時間24日凌晨在國際學術期刊《科學》在線發表。

早在10萬年前，野生水稻就已在長江下游地區分布，為先民利用、馴化水稻提供了條件；約2.4萬年前，氣候進入寒冷的盛冰期，使得人類探索新的食物來源，開始採集並利用野生稻；約1.3萬年前，人類開始有意或無意地栽培野生水稻；約1.1萬年前，馴化水稻登上「歷史舞台」，東亞稻作農業起源。專家指出，這是人類發展歷史上的重要里程碑，可以說，稻作農業起源的時間和麥作農業在西亞兩河流域起源的時間是同步的。